

УДК 008**DOI: 10.34670/AR.2023.45.86.008****Исследование ценностных ориентаций современной российской молодежи в историко-культурном аспекте****Генова Нина Михайловна**

Доктор культурологии, кандидат философских наук,
член-корреспондент Академии менеджмента в образовании и культуре,
завкафедрой театрального искусства и социокультурных процессов,
Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского,
644077, Российская Федерация, Омск, проспект Мира, 55-А;
e-mail: ninagenova@mail.ru

Стебляк Виктор Вадимович

Кандидат искусствоведения,
доцент кафедры театрального искусства и социокультурных процессов,
Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского,
644077, Российская Федерация, Омск, проспект Мира, 55-А;
e-mail: steblyak@list.ru

Гончар Инга Евгеньевна

Студент,
Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского,
644077, Российская Федерация, Омск, проспект Мира, 55-А;
e-mail: ingaomsk2000@mail.ru

Аннотация

Целью данной статьи является исследование ценностных ориентаций российской молодежи с позиции историко-культурного аспекта с помощью социокультурного, исторического, аксиологического подходов и с использованием метода социологического опроса. В ходе опроса нами была выявлена отрицательная динамика в определении и понимании современной молодежью ценностей российского общества. Ни один из историко-культурных пластов не является актуальным для молодежи, кроме того, отмечается тенденция непринятия традиционных ценностей, внедряемых государственной политикой. По-прежнему западные ценности находятся в приоритете у российской молодежи. Исходя из опроса, ведущую роль в мировоззрении молодежи играют западные ценности, но они нуждаются в трансформации в зависимости от целей страны. Отсюда вытекает преобладающее несогласие с политикой, направленной на распространение традиционных ценностей. Во многом она насаждается молодым людям, не дает права выбора. Несомненно, что многие традиционные ценности необходимо сохранять и пропагандировать, однако не стоит упускать важный факт, что во многом Россия построена по канонам Европы, Россия не только духовно, но и территориально является частью

Европы, поэтому необходимо гармонично синтезировать и развивать не только российские ценности, но и западные, которые отвечают целям и задачам государственной политики. Таким образом, чтобы сформировать единые ценностные представления, необходимо гармонично синтезировать западные ценности и трансформировать их под потребности российского общества, учитывая основные цели и задачи государственной политики.

Для цитирования в научных исследованиях

Генова Н.М., Стебляк В.В., Гончар И.Е. Исследование ценностных ориентаций современной российской молодежи в историко-культурном аспекте // Культура и цивилизация. 2023. Том 13. № 1А-2А. С. 58-65. DOI: 10.34670/AR.2023.45.86.008

Ключевые слова

Ценности, молодежь, культурно-исторический аспект, ориентиры, социологическое исследование, опрос.

Введение

Чтобы понять, на какую базу опираться в создании новых духовно-нравственных ценностей, нужно изучить цивилизационные культурные пласты истории России.

Языческий культурно-исторический пласт

Как самая древняя религия, оно могло бы выступить в роли социального ориентира для поиска моральных идеалов и идей. Это культурная база, которая объединяла славян, не теряла своих позиций после Крещения Руси и во многом объединяет русский народ до настоящего времени. Обряды, ритуалы и различные обычаи передавались из поколения в поколение и по сей день имеют место быть. Принятие христианства в 988 году способствовало постепенному отходу язычества от народонаселения Руси, его христианизации, однако из-за долгого господства старой религии, несовершенства быстрого распространения информации в Древней Руси, достаточно большой территории, язычество еще долго было основной верой и мировоззрением древних славян [Сухов, 1987, 268]. Постепенное внедрение христианства в жизнь людей не ликвидировало традиции и ценности язычества, а наоборот, гармонично синтезировало и трансформировало их под ценности христианства, происходил процесс религиозного синкретизма. В настоящее время в культурной сфере идет процесс сохранения традиций, идущих со времен язычества: празднование «Масленицы», праздника «Ивана Купалы» и т.д. Во многом языческие традиции были наполнены христианским смыслом, например, праздник Коляды, который приходится на 7 января (Рождество Христово). В бытовой жизни русского населения до сих пор актуальны приметы, суеверия и различные оккультные обряды.

Всплеск интереса к ценностям язычества произошел в 1990-х годах, во время геополитической катастрофы – краха СССР. Это можно объяснить тем, что в обществе, фактически, господствовал хаос и любые идеи доверчиво воспринимались населением [Бесков, 2017]. Современное неоязычество на территории России достаточно распространено, существуют многие неоязыческие организации («Международная языческая федерация», «Собрание славянских общин» и т.д.). Существуют крайне радикальные языческие идеи, например, англизм, в основе которого лежат идеология нацизма, радикального неоязычества.

Опасность современного язычества состоит во многом в мифотворчестве, создании псевдоисторических фактов, зачастую и пропаганде о превосходстве белых над другими расами. Язычество в таких организациях становится лишь прикрытием радикальных националистических идей.

На сегодняшний день российская политика не поддерживает идею возрождения язычества, поскольку в стране достаточно много строится православных храмов, возрождаются церкви, снесенные при советской власти: к началу 90-х гг. в РСФСР было около 2000 действующих храмов, сегодня в России, по официальным данным РПЦ, 21 849. Кроме того, на федеральном телевидении существует один из главных каналов «Спас ТВ», который активно пропагандирует основы православия.

Таким образом, современное общество не может опираться и делать надежной опорой языческую традицию, поскольку его время давно ушло и не имеет под собой никакой базы для ориентации современной молодежи, его влияние очень опосредованно на молодежь, встретить подробную информацию о данном направлении можно лишь при конкретном изучении вопроса об истории славян. Зачастую идеи неоязычества являются лишь прикрытием национализма, таким образом становясь опасным инструментом разжигания межнациональной розни.

Православие как культурно-исторический пласт России

Православие является культуuroобразующей и традиционной базой русского общества. Начиная с 988 года оно постепенно внедрялось в жизнь русских людей, трансформировало их жизненный уклад, обычаи и ценности, формировало мировоззрение и нравственные идеалы. Переход от язычества стал цивилизационной революцией на Руси, по скольку во многом христианство насаждалось насильно, преследуя политические интересы князя Киевской Руси Владимира Святославовича. Согласно христианским догматам, любая власть происходит от Бога и выступление против нее преступно, так как оно противно божьей воле [там же, 95]. Таким образом, новая религия играла важную роль для укрепления власти на Руси и на сегодняшний день современная политическая элита во многом использует этот же механизм действий, зачастую прикрывая и оправдывая свою власть

С 1917 года уже в Советской России ценностная парадигма кардинально изменилась. Православие находилось под жестоким гнетом большевиков. 20 января 1918 был принят «Декрет об отделении церкви от государства и школы от церкви», который и определил дальнейшую судьбу православия. Положение русской православной церкви изменилось с 1990-х годов, а именно благодаря Закону СССР «О свободе совести и религиозных организациях», 01.10.1990. В 1990-е гг., благодаря государственной поддержке власти, бизнес-структур и верующего населения в России, значение стал приобретать православный пласт культуры [Стебляк, 2014, 113]. Причины, по которым вновь были построены тысячи церквей и монастырей, сокрыты в желании представить свою власть как легитимную, восстанавливающую исконную традицию [Стебляк, Генова, 2019, 196]. На законодательном уровне закреплена роль Бога в Российской Федерации, что говорит о том, что государство пытается вернуться к исконно традиционным ценностям времен Царской России. Об этом говорит поправка к 67 статье Конституции: «Российская Федерация, объединенная тысячелетней историей, сохраняя память предков, передавших нам идеалы и веру в Бога, а также преемственность в развитии Российского государства, признает исторически сложившееся государственное единство». Однако согласно 14 ст. Конституции Россия имеет

статус светского государства со свободой вероисповедания. Политика государства, направленная на возвращение главной роли православия и опоры на его традиции, оказалась неэффективной среди молодежи. Чаще других атеистами себя считают молодые люди от 18 до 24 лет (22%). Атеистические воззрения российской молодежи постепенно растут, церковные догмы и законы постепенно утрачивают свое положение в их мировоззрении. Это связано с трудностями восприятия молодыми людьми религиозных ценностей и отсутствием православного воспитания.

Советский культурно-исторический пласт

В современной государственной политике прослеживается тенденция обращения к советской системе ценностей, пусть и не всегда последовательная. В сфере искусства при поддержке Министерства культуры снимаются фильмы о великих советских спортсменах, актерах, активно спонсируются патриотические киноленты о ВОВ; в спортивной сфере вновь введен комплекс ГТО, направленный на пропаганду здорового образа жизни и дающий приоритеты при поступлении в ВУЗ. В области воспитания детей и молодежи возрождаются традиции пионерских движений. Указом Президента РФ от 29.10.2015 г. №536 создана «Общероссийская общественно-государственная детско-юношеская организация «Российское движение школьников» в целях совершенствования государственной политики в области воспитания подрастающего поколения, содействия формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей [Стебляк, 2018].

Перечисленные выше действия российской власти направлены на точечное возрождение ценностно-ориентационных форм влияния на молодежь, однако на государственном уровне они проводятся недостаточно активно, в современном обществе не ощущается их должного влияния. Школьникам, студентам интереснее посетить новую зарубежную киноленту или провести свой досуг дома, находясь в Интернете, чем вникать в историю страны, быть общественно-активным молодым человеком. С точки зрения молодежи советские ценности абсолютно неактуальны, поскольку коммунистическая система представляется современному поколению в историческом аспекте, оно воспринимает ее как отжившую, умершую часть социокультурного развития страны. В решении государственной политики возрождать советские ценностные ориентации игнорируется одна из главных проблем, которая заключается в том, что прежде всего социализм ассоциируется у молодежи с репрессиями и режимом, при котором любое инакомыслие от курса партии каралось. Именно поэтому, возрождая положительные духовные ценности социализма, необходимо прежде всего официально признать все его ошибки, чтобы положительные советские ценностные ориентиры были активно реципированы, требуется максимальным образом их переформатировать, перетрансформировать с учетом современных тенденций для их органичного адаптирования у современной молодежи.

В настоящее время ценностные ориентации российской молодежи конкретно не определены, во многом на это повлияли процессы 1990-х годов – с резким политическим, экономическим и социальным переломом одновременно менялось и мировоззрение населения, которое было вынуждено подстраиваться под новую реальность. Капитализм занял ведущую роль в развитии нового государства – Российской Федерации. А.А. Зиновьев характеризует возникшую в России реальность как «гибрид», склейку из трех «подделок»: имитаций советского, западного и феодально-русского начал, возникших в результате действия

«закона зеркальности», перескакивания России из восходящей в нисходящую ветвь эволюции в горбачевско-ельцинские времена [Прохоров, 2020, 19]. Во многом современная политика России направлена на стихийную конгломерацию ценностей православия, социализма и капитализма, однако в таком ценностном хаосе крайне тяжело определить, на что необходимо ориентироваться не только молодежи, но и всему населению России. Главной ошибкой российской политики является тот факт, что с момента смены государственного строя и страны в целом российская власть не продумала, не предоставила и не реализовала новые ценностные ориентации Российской Федерации. Только сейчас, в настоящее время начался во многом стихийный процесс формирования российских ценностей. Кроме того, аморфность морально-нравственных ориентаций во многом обусловлена процессами глобализации в мире. Глобальное кросскультурное пространство, выйдя за рамки национальных особенностей, последовательно нивелирует уникальную национальную многогранность единого глобального сообщества. Его техническим порождением стали соответствующие глобальные информационные сети – эти современные ловцы человеческих душ [там же, 134].

Исследование ценностных ориентаций современной российской молодежи

С целью выявить ценностные ориентиры у современной молодежи мы провели социологическое исследование на базе пользователей социальной сети «ВКонтакте». Было опрошено 137 человек разного пола и возраста, из которых от 14 до 18 лет – 15 человек; 18-24 лет – 97 человек; 25-30 лет – 18 человек; 31-35 лет – 7 человек.

Среди всех опрошенных было выявлено, что 42% респондентов считают, что в обществе нет примера нравственного идеала, 29% считают, что он есть и 29% затруднились дать ответ. По мнению 33% опрошенных на роль морального ориентира может претендовать общественный деятель (волонтеры, активисты, благотворители), 13% считают, что такими могут быть герои художественного произведения и люди искусства, 12% считают, что таким человеком может быть врач, 7% считают такими ориентирами политических деятелей и родителей. Главным качеством, которое ценно по мнению 31% опрошенных, является справедливость, а также богатый духовный внутренний мир (14%).

Отвечая на вопрос, нужен ли обществу морально-нравственный ориентир, 85% респондентов ответили «да», 15% ответили «нет», при этом 53% опрошенных не нужен пример для подражания, они самостоятельно формируют свое мировоззрение, а 47% такой пример нужен.

Исследуя актуальность ценностей язычества, 72% опрошенных считают их неактуальными и 28% считают, наоборот. Исследуя необходимость обращения к ценностям православия, 84% респондентов считают, что этого не стоит делать и 16% считают, что это необходимо. Исследуя потребность к возвращению к коммунистическим ценностям, 81% опрошенных ответили «нет», 19% ответили «да». Рассматривая актуальность ценностей Запада, 57% респондентов считают, что они популярны, но требуют модификаций в зависимости от страны, 30% считают их неактуальными и 13% считают, что они уместны в российском обществе и не требуют изменений. Отвечая на вопрос, согласны ли опрошенные с политикой РФ, направленной на сохранение традиционных ценностей, 64% человек ответили, что не согласны и 36% ответили, что согласны.

Заключение

Из проведенного опроса был сделан ряд выводов. Ценностные ориентации молодежи во многом имеют разрозненный вид. Моральные векторы разбросаны по конкретным сферам интересов людей. Кроме того, наблюдается диссонанс в потребности молодежи в социальном ориентире: большинство считает, что обществу необходим такой ориентир, однако рассматривая личностные потребности, то мнение разделилось практически пополам.

Крайне четко сформировано мнение молодежи по поводу возрождения всех культурно-исторических ценностей различных периодов развития России. Ни язычество, ни православие, ни социализм не стоят в приоритете у современной молодежи. Данный процесс можно объяснить тем, что данные исторические периоды потеряли свою актуальность и лишь отчасти отвечают запросам и потребностям современности. Однако несколько превалирует потребность возрождения ценностей язычества – 28% ответов «да» против 16% «да» за православные ценности и 19% «да» за социалистические ценности.

В последнее время достаточно распространены различные языческие практики, стало востребовано такое направление досуга, как ретриты – коллективные духовные практики и медитации. Кроме того, язычество достаточно экологичная религия, которая отвечает потребностям современного общества в сохранении и бережном отношении к окружающей природе.

На данный момент только начинается целенаправленный процесс формирования ценностных ориентаций молодежи: Указ Президента от 24.12.2014 N 808 «Об утверждении Основ государственной культурной политики»; Указ Президент РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Однако, исходя из опроса, ведущую роль в мировоззрении молодежи играют западные ценности, но они нуждаются в трансформации в зависимости от целей страны. Отсюда вытекает превалирующее несогласие с политикой, направленной на распространение традиционных ценностей. Во многом она насаждается молодым людям, не дает права выбора. Несомненно, что многие традиционные ценности необходимо сохранять и пропагандировать, однако не стоит упускать важный факт, что во многом Россия построена по канонам Европы, Россия не только духовно, но и территориально является частью Европы, поэтому необходимо гармонично синтезировать и развивать не только российские ценности, но и западные, которые отвечают целям и задачам государственной политики.

Еще одной попыткой воспитания государством детей и молодежи являются введенный Министерством Просвещения с 1 сентября 2022 года внеурочные занятия «Разговоры о важном», в которых ставится цель пропаганда традиционных и духовно-нравственных ценностей. Однако, некоторые спикеры занятий ставят под сомнение цели и задачи данных мероприятий. Прививание детям и подросткам любви к Родине, патриотизма, высоких духовных ценностей должно быть предметно, вводиться во все сферы их жизнедеятельности. Точечные и 45-минутные уроки раз в неделю мало результативны.

Библиография

1. Бесков А.А. Причины возникновения феномена русского неоязычества // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Политология. Религиоведение. 2017. Т. 21. С. 169-179.
2. В России за четыре года вдвое выросло число атеистов. URL: <https://www.rbc.ru/society/23/03/2021/6059a2fd9a7947c314aab9c4>
3. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. С изменениями,

- одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.
4. Прохоров М.М. (ред.) Мировоззренческая парадигма в философии: неустойчивость современного мира. Нижний Новгород, 2020. 188 с.
 5. Соловьев А.А. Русское православие в годы Великой Отечественной Войны // Вестник КГУ. 2022. № 2. С. 42-48.
 6. Стебляк В.В. Советский проект как уникальное явление в мировой культуре // Омский научный вестник. 2014. № 4 (131). С. 194-197.
 7. Стебляк В.В. Ценностные модели современной российской цивилизации // Культура и цивилизация. 2018. Том 8. № 6А. С. 109-118.
 8. Стебляк В.В., Генова Н.М. Динамика социокультурных процессов в современном российском обществе // Культура и цивилизация 2019. № 3. С. 13-21.
 9. Сухов А.В. (ред.) Введение христианства на Руси. М.: Мысль, 1987. 302 с.
 10. Указ Президента Российской Федерации «О создании Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» от 29.10.2015 № 536.
 11. Храмовая прогрессия. URL: <https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2019/05/28/802603-hramovaya-progressiya>

The study of the value orientations of modern Russian youth in the historical and cultural aspect

Nina M. Genova

Doctor of Cultural Studies, PhD in Philosophy,
Corresponding Member of the Academy of Management
in Education and Culture,
Head of the Department of Theater Arts and Sociocultural Processes,
Omsk State University,
644077, 55-A, Mira ave., Omsk, Russian Federation;
e-mail: ninagenova@mail.ru

Viktor V. Steblyak

PhD in History of Arts,
Associate Professor of the Department of Theater Arts
and Socio-Cultural Processes,
Omsk State University,
644077, 55-A, Mira ave., Omsk, Russian Federation;
e-mail: steblyak@list.ru

Inga E. Gonchar

Graduate Student,
Omsk State University,
644077, 55-A, Mira ave., Omsk, Russian Federation;
e-mail: ingaomsk2000@mail.ru

Abstract

The purpose of this article is to study the value orientations of Russian youth from the position of the historical and cultural aspect with the help of sociocultural, historical, axiological approaches and using the sociological survey method. In the course of the survey, we revealed a negative trend

in the definition and understanding of the values of Russian society by today's youth. None of the historical and cultural layers is relevant for young people, in addition, there is a tendency to reject traditional values introduced by state policy. Western values are still a priority for Russian youth. Based on the survey, Western values play a leading role in the worldview of young people, but they need to be transformed depending on the goals of the country. Hence the prevailing disagreement with policies aimed at spreading traditional values. In many ways, it is imposed on young people, it does not give them the right to choose. Many traditional values need to be preserved and promoted, but one should not lose sight of the important fact that in many respects Russia is built according to the canons of Europe, Russia is not only spiritually, but also territorially part of Europe, therefore it is necessary to harmoniously synthesize and develop not only Russian values, but also Western, which meet the goals and objectives of state policy. It is necessary to harmoniously synthesize Western values and transform them to the needs of Russian society, considering the main goals and objectives of state policy.

For citation

Genova N.M., Steblyak V.V., Gonchar I.E. (2023) Issledovanie tsennostnykh orientatsii sovremennoi rossiiskoi molodezhi v istoriko-kul'turnom aspekte [The study of the value orientations of modern Russian youth in the historical and cultural aspect]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 13 (1A-2A), pp. 58-65. DOI: 10.34670/AR.2023.45.86.008

Keywords

Values, youth, cultural and historical aspect, landmarks, sociological research, survey.

References

1. Beskov A.A. (2017) Prichiny vozniknoveniya fenomena russkogo neoyazychestva [Causes of the Phenomenon of Russian Neo-Paganism]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Politologiya. Religiovedenie* [News of the Irkutsk State University. Series: Political Science. Religious studies], 21, pp. 169-179.
2. *Khramovaya progressiya* [Temple progression]. Available at: <https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2019/05/28/802603-hramovaya-progressiya> [Accessed 03/03/2023]
3. *Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii: prinyata vsenarodnym golosovaniem 12 dekabrya 1993 g. S izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiiskogo golosovaniya 01 iyulya 2020 g.* [The Constitution of the Russian Federation: adopted by popular vote on December 12, 1993. With amendments approved during the national vote on July 01, 2020].
4. Prokhorov M.M. (ed.) (2020) *Mirovozzrencheskaya paradigma v filosofii: neustoichivost' sovremennogo mira* [Worldview paradigm in philosophy: the instability of the modern world]. Nizhny Novgorod.
5. Solov'ev A.A. (2022) Russkoe pravoslavie v gody Velikoi Otechestvennoi Voiny [Russian Orthodoxy during the Great Patriotic War]. *Vestnik KGU* [Bulletin of KSU], 2, pp. 42-48.
6. Steblyak V.V. (2014) Sovetskii proekt kak unikal'noe yavlenie v mirovoi kul'ture [The Soviet project as a unique phenomenon in world culture]. *Omskii nauchnyi vestnik* [Omsk Scientific Bulletin], 4 (131), pp. 194-197.
7. Steblyak V.V. (2018) Tsennostnye modeli sovremennoi rossiiskoi tsivilizatsii [Value models of the modern Russian civilisation]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 8 (6A), pp. 109-118.
8. Steblyak V.V., Genova N.M. (2019) Dinamika sotsiokul'turnykh protsessov v sovremennom rossiiskom obshchestve [The dynamics of sociocultural processes in modern Russian society]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 9 (3A), pp. 27-35.
9. Sukhov A.V. (ed.) (1987) *Vvedenie khristianstva na Rusi* [Introduction of Christianity in Rus]. Moscow: Mysl' Publ.
10. *Ukaz Prezidenta Rossiiskoi Federatsii «O sozdanii Obshcherossiiskoi obshchestvenno-gosudarstvennoi detskoyunosheskoj organizatsii «Rossiiskoe dvizhenie shkol'nikov» ot 29.10.2015 № 536* [Decree of the President of the Russian Federation "On the creation of the All-Russian Public and State Children and Youth Organization "Russian Movement of Schoolchildren" dated October 29, 2015 No. 536].
11. *V Rossii za chetyre goda vdvoe vyroslo chislo ateistov* [The number of atheists has doubled in Russia in four years]. Available at: <https://www.rbc.ru/society/23/03/2021/6059a2fd9a7947c314aab9c4> [Accessed 03/03/2023]